

УДК [911.3:379.85]:574 (571.54)

Цыренова И.Ж.

**СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПАРКОВ В ПРЕДЕЛАХ
БАЙКАЛЬСКОГО РЕГИОНА**

В статье рассматриваются проблемы национальных природных парков Байкальского региона, напрямую связанные с туристско-рекреационной деятельностью на современном этапе функционирования. Автор намечает примерный комплекс мер для улучшения обстановки.

The article is devoted problems of national natural parks of the Baikal region, directly connected with tourism and recreational activity at the functioning present stage are considered. The author plans an approximate series of measures for conditions improvement.

Формирование экологического каркаса за счет выявления, выделения и поддержания в надлежащем виде особо охраняемых природных территорий – одно из необходимых условий для устойчивого развития Байкальского региона в современных социально-экономических условиях. Вместе с тем процессы роста производительных сил общества и ухудшение экологической обстановки усиливают потребность в активном отдыхе на лоне природы, как наиболее эффективном способе восстановить силы.

Табл. Освоения туристско-рекреационного потенциала ООПТ

Способы освоения туристско-рекреационного потенциала ООПТ	Отличительные особенности	
	Положительные	Отрицательные
«Контролируемый туризм»	<ol style="list-style-type: none"> 1. постоянный мониторинг за состоянием ООПТ со стороны ответственных государственных организаций. 2. доступность рекреации всем слоям населения. 3. регулирование потоков туристов по территории ООПТ. 4. использование ООПТ для экологического просвещения 	<ol style="list-style-type: none"> 1. недостаточное финансирование ответственных за обеспечение функционирования ООПТ организаций со стороны властей различного уровня. 2. слабая финансовая отдача от использования туристско-рекреационного потенциала ООПТ
Дикий туризм	<ol style="list-style-type: none"> 1. является фактором экономического развития территории, граничащей с ООПТ за счет вовлечения местного населения в сферу обслуживания отдыхающих 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Стихийное, неконтролируемое освоение туристско-рекреационного потенциала ООПТ. 2. деградация охраняемого ландшафта. 3. ухудшение экологического состояния территории
Контролируемый туризм с привлечением частного капитала	<ol style="list-style-type: none"> 1. расширение туристско-рекреационного потенциала ООПТ 2. Социально-экономический эффект, достигаемый за счет развития инфраструктуры 	<ol style="list-style-type: none"> 1. получение максимальной выгоды за короткий промежуток времени при недостаточном количестве охранных мероприятий. 2. снижение доступности отдыха в пределах ООПТ (в первую очередь затрагивает интересы местного населения)

Таким образом, туристско-рекреационная сфера нуждается в нетронутых или слабоизмененных ландшафтах, которые в регионе сохранились почти

исключительно в пределах ООПТ. Вместе с тем, туризм является индустрией, широко использующей большое количество различных ресурсов, и в отсутствии надлежащего управления его развитие может стать причиной появления экологических и социально-экономических проблем.

Решение проблемы расширения системы ООПТ, с одной стороны, и интенсификация внутреннего туризма, с другой стороны - являются важным моментом для реализации концепции устойчивого развития региона. В настоящее время на территории Байкальского региона расположены следующие категории ООПТ: 5 заповедников (в том числе 3 биосферных, т.е. входящих в международную систему биосферных резерватов, осуществляющих глобальный экологический мониторинг), 3 национального парка, 5 и 32 государственных природных заказников федерального и регионального значения, более 280 памятников природы, сохраняющих фауну, флору, в том числе редкие виды растений и животных. Суммарная площадь ООПТ составляет около 15,07 % общей площади региона и постоянно расширяется [3,5].

На современном этапе социально-экономического развития Байкальского региона вовлечение ООПТ в туристско-рекреационную деятельность может проходить разными путями (см. табл.), каждый способ освоения туристско-рекреационного потенциала имеет свои положительные и отрицательные черты.

Из всех категорий ООПТ для организации туризма и отдыха подходят национальные парки, т.к. они используются в природоохранных, просветительских, научных и культурных целях и для регулируемого туризма. Чтобы проследить и оценить воздействие туризма на состояние ООПТ, необходимо провести анализ развития туризма и рекреации в их пределах. Целями национальных парков является сохранение природного историко-культурного наследия; снижение негативного влияния деятельности человека на охраняемые природные и другие объекты, то есть минимизация антропогенного влияния. Тем не менее, в пределах своей территории в задачи национального парка входит и содействие развитию регулируемого туризма и отдыха путём создания условий. В общем виде складывается такая ситуация: с одной стороны, необходимо обеспечить охрану объектов природы, истории и культуры, а с другой - их следует использовать для развития и проведения регулируемого туризма и отдыха. Разумеется, на первом месте должна стоять охрана природы, потому что иначе нельзя будет обеспечить выполнение других функций [1,2].

Рассмотрим включение национальных парков Байкальского региона, а именно: Прибайкальского, Тункинского и Забайкальского, в туристско-рекреационную сферу. Данные ООПТ имеют одинаковые красивые ландшафты, привлекающие туристов. По транспортной доступности уступает Забайкальский национальный парк. С 1999 г. и по настоящее время строится автодорога Улан-Удэ-Курумкан. Таким образом, эти

национальные парки имеют не совсем равные предпосылки для вовлечения в туристско-рекреационную сферу.

К югу от Байкала находится Тункинский национальный парк, основной целью которого является сохранение природных комплексов бассейна озера Байкал, Тункинской долины, горного массива Восточных Саян и хребта Хамар-Дабан, а также оптимизация природопользования, развитие национальной культуры и создание условий для организованного отдыха.

Тункинский район, границы которого совпадают с границами национального парка, имеет максимальный рекреационный потенциал среди районов Республики Бурятия [4,6].

За летний туристский сезон парк посещают в среднем до 350 человек в день. Учет посетителей ведется на КПП «Шулуты». Регулирование потока туристов и подсчет посетителей затруднены тем, что территория национального парка - это административный район и люди едут сюда со всевозможными целями. Посещаемость ООПТ характеризуется ярко выраженной сезонностью, большая часть туристов приходится на июль-август.

В Тункинском национальном парке разработано около 20 маршрутов. Наиболее популярными и обустроенными являются: экскурсия Аршан - Солнечная обсерватория, автомобильный маршрут «Шаманский тур», экскурсия Аршан-Нилова Пустынь-Хойтогол-Аршан, конный маршрут "По Тункинской Швейцарии" [6,8]. Количество рекреантов, выходящих на маршруты и отдыхающих на стоянках, все более возрастает, что обусловлено хорошей транспортной доступностью и близостью парка к Иркутской области.

На восточном побережье озера, на территории Баргузинского района Бурятии находится Забайкальский национальный парк, один из немногих в России, который полностью отвечает рекомендациям ЮНЕСКО, предъявляемым к этой категории особоохраняемых природных территорий. В его составе такие замечательные и неповторимые по своей красоте природные комплексы как п-ов Святой Нос, южная часть Баргузинского хребта, Ушканьи о-ва, Баргузинский и Чивыркуйский заливы [6].

В силу ограниченной транспортной доступности парка и неразвитости социальной и хозяйственной инфраструктуры его территории, где сохранились практически в первозданном виде многие ценные ландшафты, он вполне может называться парком Дикой природы.

В соответствии с действующим законодательством при осуществлении деятельности в сфере регулируемого туризма и отдыха территория Забайкальского национального парка разделена на следующие функциональные зоны: заповедного режима; познавательного туризма; обслуживания посетителей; особо охраняемая зона (зона заказного режима), зона рекреационно-хозяйственного использования [7].

В настоящий период количество посетителей достигает 6-9 тыс. зимой и летом - до 20 тыс. человек.

В пределах парка функционируют 7 маршрутов: Путь к чистому Байкалу; Тропа испытаний; Лыжный - вокруг Святого Носа; Чивыркуйская сказка; Птичье царство; В бухту Змеювая; Водный - Вокруг Святого Носа.

Для одного из наиболее популярных туристических маршрутов Бормашевые озера – гольцовое плато п-ова Св. Носа разработан схематичный паспорт экологической тропы. В заливе Кресты, напротив змеиного источника и у Бормашевых озер, отведены плановые площадки летнего отдыха туристов, требующие обустройства. Примитивно оборудованные стоянки встречаются практически по всему берегу Байкала, но преимущественно в удобных местах Баргузинского и Чивыркуйского заливов [7].

Забайкальский национальный парк расположен очень компактно, и учет посетителей ведется на КПП. За въезд на территорию парка взимается плата 160 руб. с человека и отдельная плата за автомобиль.

Прибайкальский национальный парк, площадью 417297 га, вытянулся в виде узкой полосы на 470 км вдоль западного побережья озера Байкал.

В Прибайкальском национальном парке 5 функциональных зон: заповедная, зона рекреации и познавательного туризма; зона обслуживания посетителей; зона хозяйственного назначения; традиционного экстенсивного природопользования.

На большей части территории парка, открытой для посещения, наладить реальный учет количества посетителей пока не удастся. По оценке сотрудников парка, в зависимости от погодных условий, только район Малого Моря за лето посещают около 150 тыс. отдыхающих. В заповедной зоне парка, на посещение которой требуется разрешение администрации парка, за период с 2000-2008 гг. официально побывало более 15000 посетителей.

Отмечается рост посещения территории организованными отечественными и иностранными туристическими группами. Этому способствуют иркутские туристические фирмы, которые начинают активно использовать региональный туристско-рекреационный потенциал.

Работниками отдела рекреации разработано более 11 туров и пеших маршрутов, в т.ч. 9 специализированных научно-познавательных (например, орнитологические, ботанические).

В последние годы Прибайкальский национальный парк сотрудничает с Межрегиональной общественной организацией «Большая Байкальская тропа» (ББТ). Проведены работы по расчистке коридора тропы, строительство мостиков, лестниц и ступеней. Оборудованы кемпинговые площадки, собирается и вывозится бытовой мусор вдоль тропы. Ведутся работы по паспортизации обустроенной тропы [9].

Близость парка к озеру Байкал и хорошая транспортная доступность усиливает рост численности активных туристов регионе. Вместе с тем

дальнейшее усиление рекреационной нагрузки на природу национального парка может привести к негативным последствиям.

Подавляющее число всех лесных пожаров на территории парков произошло по вине находящихся в их пределах людей. Чтобы предотвратить отрицательное воздействие туризма на национальные парки, необходимо реализовать комплекс организованных мероприятий: систематизировать данные о туристской деятельности по всем паркам, тем самым создавая единую информационно-коммуникационную базу; осуществлять постоянный мониторинг состояния природы парков; пересмотреть функциональное зонирование территории парков с целью повышения экономической эффективности землепользования в решении как природоохранных, так и ресурсных задач; создать новые экологические маршруты, тем самым снижая нагрузку с более посещаемых троп и способствуя восстановлению природных объектов; повысить эффективность работы различных инспекций путем увеличения денежного довольствия, улучшения их материально-технического оснащения, направлять полученную прибыль от рекреационных услуг на восстановление и обустройство природных объектов.

Осуществление этого комплекса мероприятий позволит обеспечить максимальный доступ к ООПТ Байкальского региона и минимизировать антропогенное воздействие на нетронутые природные территории.

1. Российская Федерация. Законы. Об особо охраняемых природных территориях [Текст] : в ред. Федеральных Законов от 14 марта 1995 г. № 33-ФЗ (с изменениями от 30 декабря 2001 г.)
2. Бурятия: Природные ресурсы [Текст] / К. Ш. Шагжиев, А. Е. Ральдин, Б. Л. Раднаев и др. - Улан-Удэ : изд-во БГУ, 1997. - 280 с.
3. Савенкова, Т. П. Охраняемые природные территории бассейна озера Байкал: атлас / Т. П. Савенкова. – Иркутск : Оттиск, 2002.- 228 с.
4. Тулохонов, А. К. Байкальский регион: Проблемы устойчивого развития [Текст] / А. К. Тулохонов. – Новосибирск : Наука, 1996. - 207с.
5. Экологический туризм: Байкал. Байкальский регион. [Текст] / Г. И. Широков, А. Д. Калихман, Н. В. Комиссарова и др. – Иркутск : Оттиск, 2003.- 187 с.
6. Информационный портал Байкал - Lake [электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.baikal-center.ru>
7. Официальный сайт Забайкальского национального парка [электронный ресурс] - Режим доступа: <http://ngo.burnet.ru/znp//index.html>
8. Официальный сайт Тункинского национального парка [электронный ресурс] Режим доступа: <http://tunkapark.ru/>
9. Официальный сайт Прибайкальского национального парка [электронный ресурс] Режим доступа: <http://pnp.ucoz.ru/>